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BAREM DE L’EXAMEN: Cal elegir sols UNA de les dues OPCIONS, A o B, i s’han de fer els tres problemes d’aquesta opcio.

Cada problema puntua fins a 10 punts.

La qualificacié de 1'exercici és la suma de les qualificacions de cada problema dividida entre 3, i aproximada a les centésimes.

Cada estudiant pot disposar d'una calculadora cientifica o grafica. Se’n prohibeix la utilitzacié indeguda (guardar férmules o text en memoria).
S'use o no la calculadora, els resultats analitics i grafics han d'estar sempre degudament justificats.

BAREMO DEL EXAMEN: Se elegira solo UNA de las dos OPCIONES, A o B, y se han de hacer los tres problemas de esa opcion.
Cada problema se puntuara hasta 10 puntos.

La calificacion del ejercicio sera la suma de las calificaciones de cada problema dividida entre 3 y aproximada a las centésimas.

Cada estudiante podra disponer de una calculadora cientifica o grafica. Se prohibe su utilizacion indebida (guardar férmulas o texto en memoria).
Se utilice o no la calculadora, los resultados analiticos y graficos deberan estar siempre debidamente justificados.

OPCIO A
X +y + z =m
Problema A.l1. Siga el sistema d’equacions §: J 2y + 3z =2m+1,0on més un parametre real. Obtingueu

x +3y+(m-2)z=m-1
raonadament:
a) Totes les solucions del sistema S quan m = 2. (4 punts).
b) Tots els valors de m per als quals el sistema S té una soluci6 tnica. (2 punts).

c¢) El valor de m per al qual el sistema S admet la solucid (x, ¥, z) - [3’ _ l’ 0} (4 punts).
2" 2

Solucié:
a) Las dues ultimes equacions ens donen directament y = (1-x)/3, z = (5-2x)/3 1 en substituir en 1’equaci6 primera s’obté 0=0. Les
solucions son (x=A; y = (1-1)/3; z=(5-21)/3), amb A en R. La solucid és més simple substituint A=1+3 .
b) m un nombre real distint de 2, perqué el determinant dels coeficients de les incognites només s’anul-la en un valor de m, que per a)
és 2.
¢) En substituir resulta m=1.

X +z =2 . 2x -y =3 .
i s: . Obtingueu raonadament:

Problema A.2. En I’espai es donen les rectes 7 :
2x —y +z =0

X -y -z =
a) Un punt i un vector director de cada recta. (3 punts).

b) La posicid relativa de les rectes 7 1 S . (4 punts).

¢) L’equacio del pla que conté a 7 iés parallel a s . (3 punts).

Solucio:

a) (0,2,2) 1 (0,-3,1); v,=(1,1,-1) i vg=(1,2,-1).

b) No son paral-leles. Els tres primers plans es tallen en (5, 7, -3), que no pertany al quart pla. Per tant, s’encreuen.
c¢) Un vector perpendicular al pla és (prod. vectorial) (1,0,1), per tant x + z - 2=0 ¢és el pla.

Problema A.3. Siga f la funci6 definida per f(x)= ﬁ . Obtingueu raonadament:
+

a) El domini i les asimptotes de la funcio f(x). (3 punts).

b) Els intervals de creixement i decreixement de la funcié f(X) . (4 punts).

¢) La integral _[ f(x)dx = J‘%Z dx . (3 punts).
X +

—3x
Solucié:a) El denominador s’anul-la en {1,2}. El domini és R- {1,2}. Dues asimptotes verticals son x=1 i x=2, per ser infinit el limit
de la funcio en aqueixos dos punts. Té I’asimptota horitzontal y=0, perque 0 €s el limit de la funcié quan x tendeix a infinit.
b) s = (2 —xZXxZ “3x+ 2)’2 és positiva en els intervals ]-2"%1[ 1 ]1, 2"*[, i és negativa en els altres punts de R- {1,2}.
2

) f(x)= - xl_ o per la qual cosa la integral és 2 1n|x - 2| - 1n|x - 1| . No es penalitzara que no es pose el valor absolut.




OPCIO B

-1 0 1
Problema B.1. Es déna lamatriu  4=| 0 s Q0 |, onm ésun parametre real.
2 1 -l

a) Obtingueu raonadament el rang o caracteristica de la matriu A en funci6 dels valors de 1. (5 punts).
b) Expliqueu per qué és invertible la matriu 4 quan m =1 . (2 punts).
c) Obtingueu raonadament la matriu inversa A" de A quan m =1, i indiqueu els distints passos per a 1’obtencié de A7

Comproveu que els productes 44~ i A™' A donen la matriu unitat. (3 punts).

Solucié:
a) El determinant de la matriu és —m (m*+1) que només és 0 si m=0. Si m=0 el rang és 2 i si m no és 0 el rang és 3.
b) Per ser 3 el seu rang.

0 -1/2 1/2
¢) Per adjunts o métode del pivoto ... 4 I 0 1 0 | .Elproducte AA™ és la matriu unitat.
1 -1/2 1/2
x=A1
Problema B.2. En I’espai es donen les rectes .. y=1-1 i s:x—1=y=2z-3. Obtingueu raonadament:
z=3

a) Un vector director de cada una de dites rectes ¥ i S . (2 punts).
b) L’equacié del pla perpendicular a la recta 7 que passa pel punt (0, 1, 3). (3 punts).
¢) El punt d’interseccio de les rectes 7 i S (2 punts) i 1’equaci6 del pla 77 que conté aquestes rectes 7 1 S . (3 punts).

Solucioé:

a) (1,-1,0)1 (1,1,1)

b) 1(x-0)-1(y-1)=0

¢) L’equacié de r indica que z=3, per la qual cosa 1’equaci6 de s ens dira que x=1 1 y=0. El punt d’interseccio és el (1,0,3) ja que
compleix les dues primeres equacions de r per a A=1. El producte vectorial dels dos vectors directors és (1, 1, -2), per tant I’equacio
del pla & és x-1+y-2(z-3)=0.

Problema B.3. Es desitja construir un camp rectangular amb veértexs 4, B, C i D de manera que:
Els vértexs A i B siguen punts de I’arc de la parabola y =4 — x%, —2<x<2 iel segment d’extrems 4 i B és horitzontal.

Els vertexs C i D siguen punts de 'arc de la parabola y =x" —16, —4<x<4, i el segment d’extrems C i D és també

horitzontal.

Els punts 4 i C han de tindre la mateixa abscissa, el valor de la qual és el nombre real positiu x.
Els punts B i D han de tindre la mateixa abscissa, el valor de la qual és el nombre real negatiu —x.
Es demana obtindre raonadament:

a) L’expressio S(x) de I’area del camp rectangular en funcié del nombre real positiu X . (4 punts).
b) El nombre real positiu X per al qual ’area S(x) és maxima. (4 punts).
c) El valor de I’area maxima. (2 punts).

Solucio:
a) La distancia entre 4 i C és 4-x"—(x’6) per la qual cosa S(x)=2x(20—x"), on x varie de 0 a 2.
b) S '(x) = 4(10-x?), per la qual cosa (en [0,2]) S(x) és creixent de 0 a (10/3)" i decreixent de (10/3)"? a 2.

80 (10
¢) S(x=(10/3)"*)= ?\E = 48,68644956...

BAREM DE L’EXAMEN: Cal elegir sols UNA de les dues OPCIONS, A o B, i s’han de fer els tres problemes d’aquesta opcié.
Cada problema puntua fins a 10 punts.
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S'use o no la calculadora, els resultats analitics i grafics han d'estar sempre degudament justificats.

BAREMO DEL EXAMEN: Se elegira solo UNA de las dos OPCIONES, A o B, y se han de hacer los tres problemas de esa opcion.
Cada problema se puntuara hasta 10 puntos.

La calificacion del ejercicio sera la suma de las calificaciones de cada problema dividida entre 3 y aproximada a las centésimas.

Cada estudiante podra disponer de una calculadora cientifica o grafica. Se prohibe su utilizacion indebida (guardar férmulas o texto en memoria).
Se utilice o no la calculadora, los resultados analiticos y graficos deberan estar siempre debidamente justificados.

OPCION A
X + y + z = m
Problema A.1. Sea el sistema de ecuaciones S:<2x + 3z

2m+1, donde m es un parametro real. Obtener

x + 3y + (m-2)z m—1

razonadamente:
a) Todas las soluciones del sistema S cuando m = 2 (4 puntos).
b) Todos los valores de m para los que el sistema S tiene una solucidn unica. (2 puntos).

¢) El valor de m para el que el sistema S admite la solucion (y, ,, 7) = (3, _ l’ oj_ (4 puntos).
2 2

Soluciéon:

a) Las dos ultimas ecuaciones nos dan directamente y = (1-x)/3, z = (5-2x)/3 y al sustituir en la ecuacion primera se obtiene 0=0. Las
soluciones son (x=A; y = (1-1)/3; z=(5-21)/3), con A en R. La solucién es mas simple sustituyendo A=1+3p.

b) m es un niimero real distinto de 2, pues el determinante de los coef. de las incog. sélo se anula en un valor de m, que por a) es 2.

c¢) Al sustituir resulta m=1.

. X +z =2 2x -y =3
Problema A.2. En el espacio se dan las rectas r: y §: . Obtener razonadamente:
2x -y +z =0 xX -y —z =2
a) Un punto y un vector director de cada recta. (3 puntos).
b) La posicidn relativa de las rectas r y s. (4 puntos).
¢) La ecuacion del plano que contiene a r 'y es paralelo a s. (3 puntos).

Solucién:

a) (0,2,2) y (0,-3,1); v,=(L,1,-1) y vs= (1,2,-1).

b) No son paralelas. Los tres primeros planos se cortan en (5, 7, -3), que no pertenece al cuarto plano. Luego se cruzan.
¢) Un vector perpendicular al plano es (producto vectorial) (1,0,1), luego x+z-2=0 es el plano.

Problema A.3. Seaf la funcion definida por f(x) = - . Obtener razonadamente:
x2 —-3x+2
a) El dominio y las asintotas de la funcion f{x). (3 puntos).
b) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcidn f(x). (4 puntos).

¢) La integral I f(x)dx = I; dx . (3 puntos).
x2 -3x+2
Solucién:
a) El denominador se anula en {1,2}. El dominio es R- {1,2}. Dos asintotas verticales son x=1 y x=2, por ser infinito el limite de la
funcidn en esos dos puntos. Tiene la asintota horizontal y=0, pues 0 es el limite de la funcién cuando x tiende a infinito.

b) f'(x) = (2 . sz —-3x+ 2)72 es positiva en los intervalos 12211 y 11, 2", siendo negativa en los demas puntos de R- {1,2}.

2 1 . . .
¢) f(x)=——- o por lo que la integral es 2 ln|x - 2| - ln|x - 1| . No se penalizara que no se utilice el valor absoluto.

x=2
OPCION B
-1 0 1
Problema B.1. Dada la matriz A=| 0 m 0 , donde m es un parametro real.
2
2 1 m™-1

a) Obtener razonadamente el rango o caracteristica de la matriz 4 en funcidn de los valores de m. (5 puntos).
b) Explicar por qué es invertible la matriz A cuando m =1 . (2 puntos).

¢) Obtener razonadamente la matriz inversa A" de 4 cuando m= 1, indicando los distintos pasos para la obtencidn de A"

Comprobar que los productos A4~ y A™' A dan la matriz unidad. (3 puntos).




a) Bl dcterminante de 1a matriZ €¢s —m (m 1) quc SOI0 €S U 81 m=U. 51 m=U €1 1ango €§ 2 y S1 m no €S UV €1 rango €s 5.
b) Por ser 3 su rango.

0 —-1/2 1/2
c¢) Por adjuntos o método del pivote o ... A_l =|0 1 0 | . Elproducto AA" es la matriz unidad.
1 -1/2 1/2
x= A
Problema B.2. En el espacio se dan lasrectas r:<y= 1-4 y s: { x —1=y=2z-3. Se pide obtener razonadamente:
z= 3

a) Un vector director de cada una de dichas rectas r y s. (2 puntos).
b) La ecuacion del plano perpendicular a la recta r que pasa por el punto (0,1,3). (3 puntos).
c) El punto de interseccion de las rectas r y s (2 puntos) y la ecuacidn del plano 7 que contiene a estas rectas r y s. (3 puntos).

Solucion:

a) (1,-1,0) y (1,1,1)

b) 1(x-0)-1(y-1)=0

c¢) La ecuacion de r indica que z=3, por lo que la ecuacién de s nos dird que x=1 e y=0. El punto de interseccion es el (1,0,3) ya que
cumple las dos primeras ecuaciones de r para A=1. El producto vectorial de los dos vectores directores es (1, 1, -2), por lo que la
ecuacion del plano «t es x-1+y-2(z-3)=0.

Problema B.3. Se desea construir un campo rectangular con vértices 4, B, C'y D de manera que:

Los vértices A y B sean puntos del arco de la parabola y =4 — xz, —2<x<2,y el segmento de extremos 4 y B es horizontal.
Los vértices C y D sean puntos del arco de la parabola y = x2 -16, —-4<x<4,y el segmento de extremos C y D es también
horizontal.

Los puntos 4 y C deben tener la misma abscisa, cuyo valor es el nimero real positivo x.

Los puntos B y D deben tener la misma abscisa, cuyo valor es el nimero real negativo —x.

Se pide obtener razonadamente:
a) La expresion S(x) del area del campo rectangular en funcion del niimero real positivo x. (4 puntos).
b) El valor x para el que el area S(x) es maxima. (4 puntos).
¢) El valor del area maxima. (2 puntos).

Solucion:
a) La distancia entre 4 y C es 4-x"—(x’—6) por lo que S(x)=2x(20—x), donde x varia de 0 a 2.
b) S "(x) = 4(10—x?), por lo que (en [0,2]) S(x) es creciente de 0 a (10/3)"? y decreciente de (10/3)"? a 2.

80 (10
¢) S(x=(10/3)"%)= ?\E = 48,68644956...




